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Досліджується потік у вкороченому надзвуковому соплі Лаваля з дзвоноподібним насадком («дзво-
ном»). Така конфігурація сопла може використовуватися при створенні щільних компоновок багатоступі-
нчастих ракет малої довжини з підвищеними енергомасовими характеристиками. Подібні види сопел
розроблені в Інституті технічної механіки НАН та НКА України (ІТМ) у 90-х роках минулого сторіччя. З
використанням наближених методів було проведено розрахункові дослідження параметрів різних видів
укорочених сопел, виготовлені моделі таких сопел. Проведено продування холодним повітрям деяких
моделей з вимірюванням їх характеристик. Отримано тіньові картини течії газу за соплом, сажемасляні
картини ліній струму на стінці сопла. Ці результати були використані під час постановки цієї роботи.

У представленій роботі проводиться чисельне дослідження з використанням пакета «АNSYS» течії
газу в укороченому соплі Лаваля зі сферичним насадком. Для цієї конфігурації сопла було проведено про-
дування моделі холодним повітрям. Результати розрахунків верифіковані шляхом порівняння розподілу
швидкостей в газовому потоці за його зрізом з експериментальними тіньовими картинами. Додатковим
підтвердженням коректності отриманих результатів було порівняння течії за профільованим лінією стру-
му соплом Лаваля з докладно дослідженою структурою течії недорозширеного потоку за зрізом сопла в
першій «бочці» (до диска Маха). При постановці завдання в обох випадках вибиралися однакові вихідні
дані та початкові умови, що дають найкращі (в сенсі верифіковання) результати.

Дослідження течії в укороченому надзвуковому соплі показали наступне. За кутовою вихідною точ-
кою укороченої ділянки сопла Лаваля з переходом потоку газу у «дзвін» спостерігається відрив потоку.
Відрив зберігається при збільшенні тиску перед соплом аж до деякої критичної (для даного типу насадка)
величини ступеня нерозрахунковості, після якого з подальшим збільшенням ступеня нерозрахунковості
потік приєднується до стінки насадка, залишаючись приєднаним з подальшим збільшенням тиску перед
соплом. Імпульсна характеристика укороченого сопла з дзвоновим насадком нижче значення для сопла
Лаваля, спрофільованого по лінії струму того ж геометричного ступеня розширення.
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